



பாடும் மீன் புத்தகக் கண்காட்சி காண சனிக் கிழமை(08. 03. ,2020) இரவு தவேநாயகம் மண்டபம் சன்னிறுந்தனே. சித்திரலகோவும் தன் உடல் நிலையைப் பொருட்படுத்தாது என்னுடன் வந்திருந்தார். புதிய புத்தகங்கள் காண அவரும் அவாவினார், அவரும் ஓர் புத்தக ஆர்வலர். நாம் அங்கு போகும் போது மடேயில் நின்று ஜிபறி ஹசன் உரையாற்றிக் கொண்டிருந்தார். ஒரு நூல் பற்றிய அறிமுகம் அது.

ஹசன் காத் திரமான மனிதர் ஏலவே எனக்கு அறிமுகமானவர் அவரது சிறுகதைத் தொகுதி ஒன்று வாசித்தமையினால் அவர் மீது எனக்கு மிகுந்த மதிப்பு இருந்தது. அவர் உரையைச் சுவை மட்டுத்தவண்ணம் தவேநாயகம் மண்டபத்தினுள் நுழைந்தோம், அவரைப் பற்றி சித்திராவிடமும் கபினனே.

தவேநாயகம் அங்கு இரண்டாகப் பிரிக்கப்பட்டிருந்தது. மடேயும் அதனை ஒட்டிய பகுதியும் முதுலாவது பகுதி அதற்கு இப்பால் இரண்டாவது பகுதி கண்காட்சிப் பகுதி. மடேயில் யில் நின்று ஹசன் உரையாற்றினார் அதனோடு ஒட்டியிருந்த கதிரகைகளில் ஒரு புத்து அல்லது புதினதைப் பரே இருந்து அவர் உரையைச் சுவை மட்டுத்துகொண்டிருந்தனர். மிக அதிகமானோர் அது பற்றி எதுவித கவலையுமின்றி அதே ஹாலில் பரப்பி வகைக்கப்பட்டிருந்த நூல்களை பார்வையிடும்படிக்கொண்டிருந்தனர்.

நான்கதை நூள் வரிசைகளில் இருபுறமும் பன்னிறு கண்க்கான பல வித நூல்கள்

இவ்வை தமிழில் வந்திருப்பது தீ விர அறிவியல் நூல் வாசகர்களுக்கு ஒரு வரப்பிரசாதம். இந்நூல்கள் பற்றியும் கண்காட்சியை ஒழுங்குசெய்தோர் அறிமுக உரகைகள் வதைத் திருக்கலாமே என எண்ணிக் கொண்டனே.

சுருங்கச் சொன்னால் கண்காட்சி என்ன பரொதுவாக ஏமாற்றவில்லை. இலங்கையில் நடக்கும் பரொம்பாலான புத்தக கண்காட்சிகளில் புனகைகதை, கவிதை என்பன பற்றிய நூல்களும் அது சம்பந்தமான உரையாடல்களும் அதிகம் பழக்கத்தில் இருக்கும். இப்பின்னணியில் அறிவியல் நூல்களுக்கு பாடும் மீன் புத்தகக் கண்காட்சியில் அதிக முக்கியம் அளித்திருந்தமை ஒரு குறிப்பிடப்பட்ட ஓர் முக்கிய அம்சமாக எனக்குத் தெரிந்தது.

ஈழத்து நூல்கள் அதிகம் இல்லாமல் பரொம் ஏமாற்றம் தந்தது. இருந்த சில நூல்களும் தமிழ் நாட்டில் அச்சானவை. இலக்கிய நூல்கள் மாதிரிமன்றி அறிவியல் நூல்களும் இலங்கையில் வந்துள்ளன. அவையும் காட்சிக்கு வகைக்கப்பட்டிருக்கலாம்.

ஒன்றரை மணி நேரம் கழித்திருப்பனே மனைவி சிறிது களைப்படைந்து விட்டார். போவதற்குப் புறப்பட்டோம் இடையில் சிறாஜ் மசூர் எதிர்ப்பட்டார். மனைவி மக்களுடன் கண்காட்சிக்கு வந்திருந்தார், மனைவியையும் பிள்ளைகளையும் எமக்கு அறிமுகம் செய்து வதைத் தார் அவர் சிறிய மகள் எனக்கு கதைத்தார்.

திடீரென எனக்கு முன் வந்த இரண்டு இளைஞர் 'சரே' நாம் உங்களின் முகநூல் வாசகர்' எனக் கூறி தம்முடன் படம் எடுத்துக்கொண்டனர். தம்மனைவி சிலை வநாயகம், மிது முதுர் சன் என அறிமுகம் செய்து கொண்டனர். ஹாலை விட்டு நானும் சித்திராவும் வளையியில் வந்தோம். வளையியே மீன்று ஸ்டால்கள் இருந்தன. ஒன்று மீன்றாவது கண்ணின் வளையீடுகள். மற்றது சூரியா பண்கள் நிலையை வளையியீடுகள். அவற்றில் தான் மட்டக்களப்பு வளையீடுகள் காணப்பட்டன அதுவும் அந்த அந்த அந்த நிறுவனங்களின் வளையீடுகள்.

வளையியே இருந்த இன்னொரு ஸ்டாலில் வதைத் திருந்தவர் மொஹமட் சப்ரி. பாத்திமா புத்தக நிலையம் அது. சிரித்துக்கொண்டே அவரிடம் "இலங்கை நூல்கள் இல்லையே இங்கு உண்டா" எனக் கேட்டனே. 'ஓம் சரே' என்றார். அவர் கடையிலிருந்த நூல்களை அழைத்தனே. நல்ல புனகைகதை நூல்கள் சில அங்கு இருந்தன. மிகப்பரொம்பாலானவை தமிழக எழுத்தாளர் எழுதிய நூல்கள்.

"ஈழத்து எழுத்தாளர் நூல்கள் இல்லையா..?" என்றனே

அவை இன்னும் வளையியே என்று சிரித்துக்கொண்டே வந்தாவுக்கு வளையிப்பக்கம் காட்டினார். வந்தாவுக்கும் வளையியே அவை அடக்கி வகைக்கப்பட்டிருந்தன.

"இன்னமும் வளையியே தானா..?". "என்றனே"

அவர் சிரித்துக்கொண்டார். அவரிடம் அ,மு பரமசிவனின் ஒரு நூலும், வளையி ராங்கராஜனின் ஒரு நூலும் வாங்கிக்கொண்டனே

மறு நாள் வந்து சில நூல்கள் வாங்குவதாகத் திட்டம்.

